

SJD / Einfache Anfrage Schuler-Mosnang / Seger-St.Gallen / Frei-Rorschacherberg
vom 16. März 2026

Sicherheit schützen: Wie weiter nach der Demission der Polizeikommandantin?

Antwort der Regierung vom 23. Juni 2026

Ruben Schuler-Mosnang, Oskar Seger-St.Gallen und Raphael Frei-Rorschacherberg erkundigten sich in ihrer Einfachen Anfrage vom 16. März 2026 nach den Auswirkungen der Demission der Polizeikommandantin.

Die Regierung beantwortet die einzelnen Fragen wie folgt:

1. *Hält die Regierung weiterhin daran fest, den Bericht «Polizeiliche Sicherheit» spätestens im Sommer 2026 dem Kantonsrat vorzulegen?*

Der Bericht 40.26.03 «Polizeiliche Sicherheit: etappierter Ausbau der Kantonspolizei» wurde dem Kantonsrat auf die Sommersession 2026 zugeleitet.

2. *Welche Auswirkungen hat die angekündigte Demission der Kommandantin der Kantonspolizei auf die Arbeiten an diesem Bericht?*

Die Arbeiten an dem Bericht wurden trotz der Demission der Kommandantin weitergeführt.

- 3./4. *Wie sieht der Zeitplan der Regierung für die Nachfolgeregelung an der Spitze der Kantonspolizei St.Gallen aus?*

Wie stellt die Regierung sicher, dass die Nachfolgeregelung an der Spitze der Kantonspolizei mit der künftigen strategischen Ausrichtung des Korps abgestimmt ist, insbesondere vor dem Hintergrund, dass der Bericht «Polizeiliche Sicherheit» noch aussteht?

Der Bericht 40.26.03 «Polizeiliche Sicherheit: etappierter Ausbau der Kantonspolizei» wurde dem Kantonsrat auf die Sommersession 2026 zugeleitet und der Öffentlichkeit an der Medienkonferenz vom 27. Mai 2026 vorgestellt. Darin ist die strategische Ausrichtung der Kantonspolizei für die kommenden zehn Jahre abgebildet. Folglich ist im Rekrutierungsprozess die künftige strategische Ausrichtung bekannt, sodass Kandidierende sich frühzeitig damit auseinandersetzen können. Die Stelle für die Amtsleitung der Kantonspolizei wurde am 8. Juni 2026 auf dem Stellenportal des Kantons öffentlich ausgeschrieben mit dem Ziel des Stellenantritts per Anfang 2027. Ab 1. Juli 2027 bis zum Stellenantritt einer neuen Amtsleitung fungiert der Leiter der Kriminalpolizei, Stefan Kühne, als Kommandant ad interim der Kantonspolizei.

5. *Welche Prioritäten setzt die Regierung in der aktuellen Situation, um die Handlungsfähigkeit der Kantonspolizei sicherzustellen und ihre Weiterentwicklung im organisatorischen, personellen und strategischen Bereich voranzubringen?*

Die Handlungsfähigkeit der Kantonspolizei ist jederzeit gewährleistet. Der Bericht 40.26.03 «Polizeiliche Sicherheit: etappierter Ausbau der Kantonspolizei» zeigt die Weiterentwicklung der Kantonspolizei für die nächsten zehn Jahre in organisatorischer, personeller und strategischer Hinsicht auf.